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-ок о-ли це (сун че во око), са кључ ним за кључ ком: „Пе ри од по ве сних до ди ра из ме ђу 
азиј ског ју го и сто ка и ис точ не Евро пе ако их је уоп ште би ло, је сте нео лит“ (924)., као 
идентичностчитавогједногсистемамотивауорнаментици, за кљу чу је Га спа ри ни.

Нај зад, на кра ју ове књи ге, Га спа ри ни на пи та ње ‒ где је из вор сло вен ске отаџ-
би не, да је од го вор: „Азиј ски ју го и сток, ко ји је ство рио је дин стве но аграр но-ма три-
јар хал но из во ри ште“, и по ње му, ути цај нијестигао са Сре до зе мља (о че му би се 
мо гло по ле ми са ти). Са жа ље њем, та ко ђе за кљу чу је (а то је пр ва по ло ви на 20. ве ка): 
„Да су /да нас/ Сло ве ни при ми ли јед ну ту ђин ску ре ли ги ју и ство рив ши раз ли чи те 
је зи ке, раз дво ји ли се на 12 на ци ја“ (че сто кон фе си о нал но и иде о ло шки не по мир-
љи их – до да на да на шњег, мо ја до пу на), че сто „не во ле ћи ову сво ју дав ни ну“ (515).

Књи га је снаб де ве на број ним ода бра ним илу стра ци ја ма, ски ца ма или фо то-
гра фи ја ма сло вен ског ет но граф ског на сле ђа, и с об зи ром да је оно ве о ма ма ло 
са чу ва но, оне су још дра го це ни је (по Ре ги стру, има их 170). Мо жда књи зи не до ста-
је са мо јед на кра ћа би о би бли о граф ска бе ле шка о са мом Е. Га спа ри ни ју. Нај зад, ако 
би ичим мо гао да се ис ка же зна чај и за хвал ност за по ја ву ове књи ге и на срп ском 
је зи ку, све че стит ке при па да ју по све ће нич ком ра ду др Ива на Ди ми три је ви ћа ‒ не 
са мо због хи ља ду стра на ове књи ге пре ве де не са ита ли јан ског, што мо гу да ура де 
и успе ва ју са мо по све ће ни ци, већ и због пе дант но сти, у на во ђе њу из вор них је зи ка, 
пре све га сло вен ских (ру ски, укра јин ски, бе ло ру ски, срп ски, бу гар ски), али и ла-
тин ских и грч ких сен тен ци, што уоп ште не сма њу је чи тљи вост основ ног тек ста. Ова 
књи га, ура ђе на са рет ким ви со ким стан дар дом у да на шњем вре ме ну, чи ни част 
срп ској на у ци и издавачу, као ка пи тал но из да ње ва жно за срп ску и сло вен ску тра-
ди ци ју, на шу исто ри ју и наш иден ти тет.
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1. У еди ци ји Повеља би бли о те ке Поседпоетике, књ. 26, под из да ва штвом 
На род не би бли о те ке „Сте фан Пр во вен ча ни“, кра јем 2024. го ди не по ја ви ла се но ва 
књи га Алек сан дра Ми ла но ви ћа Променепоетскогизраза.Језиксрпскихпесника
3. Ау тор је 2010. го ди не у из да њу За во да за уџ бе ни ке об ја вио нај пре Језиксрпских
песника, у ко јем се на ла зи 14 ра до ва по све ће них је зи ку и сти лу по ет ског опу са 14 
ве ли ка на срп ске по е зи је – М. Па вло ви ћа, С. Ра ич ко ви ћа, И. Ла ли ћа, Љ. Си мо ви ћа, 
Ј. Хри сти ћа, Б. Ра до ви ћа, М. Те ши ћа, Б. Пе тро ви ћа, А. Ву ка ди но ви ћа, М. Бећ ко ви ћа, 
Р. Пе тро ва Но га, М. Да ној ли ћа, З. Ко цић и М. Це ре Ми ха и ло ви ћа. По том се 2016. 
го ди не, у из да њу На род не би бли о те ке „Сте фан Пр во вен ча ни”, по ја вио на ста вак Реч
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подокриљемпоетике.Језиксрпскихпесника2, у ко јем се на ла зи 10 лин гво сти ли-
стич ких огле да о пе снич ком ства ра ла штву Б. Ра ди че ви ћа, С. Ра ич ко ви ћа, М. Па-
вло ви ћа, Љ. Си мо ви ћа, М. Да ној ли ћа, А. Ву ка ди но ви ћа, М. Бећ ко ви ћа, Р. П. Но га, 
М. Те ши ћа и Н. Та ди ћа. Мо но гра фи ја ко ја је пред на ма, Променепоетскогизраза.
Језиксрпскихпесника3, на до ве зу је се на ау то ро ве прет ход не огле де по све ће не 
је зи ку са вре ме не срп ске по е зи је, те ове три сту ди је Алек сан дра Ми ла но ви ћа пред-
ста вља ју те мељ за исто ри ју срп ског пе снич ког је зи ка.

2. Као и прет ход на, и ова књи га са др жи 10 ау то ро вих ра до ва, об ја вљи ва них 
у пе ри о ду од 2012. до 2024. го ди не у ре ле вант ним на уч ним пу бли ка ци ја ма1. У пи-
та њу су сле де ћи ра до ви: ОдразјезичкепрошлостиупоезијиДесанкеМаксимовић 
(стр. 5–24), ПоступциархаизацијејезикаузбирциТра жим по ми ло ва њеДесанке
Максимовић (стр. 25–42), Попинепесничкекованицекао’леперечи’ (стр. 43–64), 
ЈезичкостилскипоступциупесмиСтра нацИванаВ.Лалића (стр. 65–71), Бећкови
ћевпоетскиопускаоресурсзаистраживањесложеницасаинтерфиксоми (стр. 
72–96), ОбележеналексикауБећковићевојзбирциХле ба и је зи ка (стр. 97–114), Над
језикомМаксимовићевепесме Ло вље ње ри бе (стр. 115–131), Карановићевапоезија
каооблачењестварностиујезик (стр. 132–156), Архаичниисавременинаносиу
Танасијевићевојпоезији (стр. 157–174) и СтилскедоминантеупоезијиСашеРадој
чића (стр. 175–186). На кра ју сва ког ра да при до да ти су спи ско ви из во ра и ре ле вантне 
ли те ра ту ре, а на са мом кра ју књи ге на ла зи се крат ка би о гра фи ја ау то ра (стр. 189).

2.1. Пр ва два члан ка у овој књи зи А. Ми ла но вић по све ћу је Де сан ки Мак си-
мо вић, јед ној од нај зна чај ни јих срп ских пе сни ки ња 20. ве ка. У ра ду Одразјезичке
прошлостиупоезијиДесанкеМаксимовићау тор нај пре по ста вља пи та ње због че га, 
упр кос из у зет ној по пу лар но сти и за сту пље но сти по е зи је Д. Мак си мо вић, има ја ко 
ма ло лин гво сти ли стич ких сту ди ја о ње ном пе снич ком је зи ку. Он за кљу чу је ка ко 
су осло ње ност на тра ди ци ју, јед но став ност, сен ти мен тал ност, бо ле ћи вост и ста тич-
ност не ке од оце на ко је су мо жда де мо ти ви са ле ау то ре да сна жни је ис тра жу ју и 
ду бље ана ли зи ра ју ства ра ла штво ове пе сни ки ње. Ау тор за тим по себ ну па жњу по-
све ћу је пр вом пе ри о ду пе сни ки њи ног ства ра ла штва, од 1920. до 1936. го ди не, и у 
окви ру тог пе ри о да ана ли зи ра ар ха и за ци ју и ње ну пе снич ку мо ти ва ци ју (на фо нет-
ско-фо но ло шком, мор фо ло шком, син так сич ком и лек сич ком пла ну).

2.2. Дру ги текст по све ћен ве ли кој срп ског пе сни ки њи но си на слов Поступци
архаизацијејезикаузбирциТра жим по ми ло ва њеДесанкеМаксимовић. Ау тор са 
је зич ко-стил ског аспек та ана ли зи ра Де сан ки ну лир ску ди ску си ју са „Ду ша но вим 
за ко ни ком“. Де но ти ра ју ћи по ет ско зна че ње син таг ме лирскадискусија, А. Ми ла-
но вић за па жа да ау тор ка „као да уво ди но ви жа нр у ли ри ку, ко ји до зво ља ва са свим 
сло бо дан раз го вор не са мо о јед ном срп ском сред њо ве ков ном за ко ни ку, већ о чи-
та вој епо хи“ (стр. 27). Ар ха и за ци ји тек ста у овој збир ци до при но се по нај ви ше 
исто ри зми ко ји ак ту е ли зу ју срп ско сред њо ве ко вље (нпр. богумил,меропах,себар), 
док је гра ма тич ких (нпр. двори,оцеви,петли) и лек сич ких ар ха и за ма ве о ма ма ло 
(нпр. отрок, рашта, тат).

2.3. У ра ду Попинепесничкекованицекао’леперечи’ пр ви пут се у трок њижју 
А. Ми ла но ви ћа па жња по све ћу је по ет ским све то ви ма В. По пе, тј. лек си ко твор ству 
у ње го вој по е зи ји. Ана ли зи ра ју ћи По пи не ко ва ни це, по нај ви ше у збир ци пе са ма 
Усправназемља, ау тор за па жа да пе сник гра ди се ман тич ки про зир не тво ре ни це, 

1 Спи сак ра до ва и по да ци о на уч ним пу бли ка ци ја ма у ко ји ма су об ја вље ни на ла зи се 
у одељ ку Напомене(стр. 187–188).
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по шту ју ћи про дук тив не де ри ва то ло шке мо де ле, те ме ђу ње го вим нео ло ги зми ма 
не ма ока зи о на ли за ма. Ње го ве ко ва ни це углав ном при па да ју име нич кој вр сти ре чи, 
ре ђе при де ви ма и гла го ло ма, и оне су по пра ви лу стил ски мо ти ви са не. Ства ра ла-
штво В. По пе, за кљу чу је ау тор у ово ме ра ду, би ће не за о би ла зан део гра ђе за исто-
ри ју пе снич ког лек си ко твор ства.

2.4. Че твр ти текст у овој књи зи но си на зив Језичкостилскипоступциупесми
Стра нацИванаВ.Лалића. Ау тор у увод ном де лу на во ди Ла ли ће вог Странцау це-
ло сти, те, раз би ја ју ћи пе снич ку сли ку на стро фе, са лек сич ко-се ман тич ког и стил-
ског аспек та ту ма чи Ла ли ће ве пе снич ке кон ту ре. 

2.5. Ка да два ра да об ја вље на у овој књи зи, а ко ја су по све ће на пе снич ком 
опу су М. Бећ ко ви ћа, при до да мо прет ход ним два ма огле ди ма пу бли ко ва ним у књи-
га ма Језиксрпскихпесникаи Речподокриљемпоетике.Језиксрпскихпесника2, 
мо же мо за па зи ти да је је ди ни срп ски пе сник чи јим се по ет ским опу сом А. Ми ла-
но вић ба вио у сва кој сво јој књи зи по све ће ној пе снич ком је зи ку упра во М. Бећ ко вић. 
Док је у пр вој књи зи ау тор про у ча вао од нос Бећ ко ви ће ве ди ја ле кат ске по е зи је и 
сти ли стич ке нор ме, а у дру гој је зич ку игру у Бећ ко ви ће вој пе сми Ћераћемосејош, 
у овој, тре ћој пу бли ка ци ји, па жња је по све ће на нај пре де ри ва то ло шким осо бе но сти-
ма пе сни ко вог ства ра ла штва, и то у члан ку Бећковићевпоетскиопускаоресурсза
истраживањесложеницасаинтерфиксом -и-. Ау тор нај пре на ма те ри ја лу из де вет 
Бећ ко ви ће вих књи га по е зи је ана ли зи ра ак ти ви ра ње по сто је ћих и ко ва ње но вих 
сло же ни ца са ин фик сом и, а за тим пред ста вља ин декс сло же ни ца са ин тер фик сом 
иу пе сни ко вом опу су. На осно ву ана ли зе кор пу са А. Ми ла но вић за па жа ка ко Бећ-
ко вић гра ди ин ди ви ду ал не нео ло ги зме уз по што ва ње де ри ва то ло шке нор ме срп ско-
га је зи ка, те да су им пе ра тив не сло же ни це ко је је пе сник ство рио и да ље про дук тивне 
у са вре ме ном срп ском пе снич ком је зи ку.

2.6. Но ви рад, по све ћен лек сич кој обе ле же но сти ис ка за М. Бећ ко ви ћа, на сло-
вљен је као ОбележеналексикауБећковићевојзбирци’Хлебаијезика’. У ње му се 
ана ли зи ра ју фре квен ци ја и функ ци је обе ле же не лек си ке (ди ја лек ти за ма, ло ка ли-
за ма, ко ло кви ја ли за ма, вул га ри за ма и нео ло ги за ма) у Бећ ко ви ће вој збир ци пе са ма 
Хлебаијезика. Ау тор при ана ли зи нај пре кре ће од од ре ђи ва ња по зи ци је лир ског 
су бјек та, го то во на ра то ра или при по ве да ча, у од но су на ње гов пе снич ки ис каз, а 
за тим ме ђу раз ли чи тим ти по ви ма мар ки ра не лек си ке по ку ша ва да уста но ви ко ре-
ла ци је. Још јед ном се утвр ђу је да је М. Бећ ко вић „је дан од нај ве ћих жи вих уметни-
ка ре чи у срп ској по е зи ји“ (стр. 112).

2.7. Сед ми рад у књи зи Променепоетскогизраза. Језиксрпскихпесника3по-
све ћен је по е зи ји М. Мак си мо ви ћа – НадјезикомМаксимовићевепесме’Ловљење
рибе’. При ме ном лин гво сти ли стич ких ме то да ау тор у ра ду ту ма чи Мак си мо ви ће-
ву пе сму Ловљењерибеиз збир ке Цртањестварности (2012). Он нај пре утвр ђу је 
је зич ко-стил ске ино ва ци је ко је је пе сник унео овом пе смом – уво ђе ње ри бар ске и 
ри бо ло вач ке тер ми но ло ги је чи јим се пу ким де но ти ра њем чи та лац не мо же за до-
во љи ти, већ мо ра тра га ти за њи хо вим ве ли ким сим бо лич ким по тен ци ја лом, те 
ши ре ње ме та фо ре са са ме ри бе и на дру ге пој мо ве у ве зи са њом. Ме та фо рич ност 
и ак ти ви ра ње сим бо ла у но вом кон тек сту, уз ци тат ност, па ра докс, ко ло кви јал не 
из ра зе и сл., за па жа А. Ми ла но вић, до ми нан те су ко ји ма се од ли ку ју и прет ход не 
Мак си мо ви ће ве збир ке по е зи је.

2.8. У тек сту Карановићевапоезијакаооблачењестварностиујезик ау тор 
ана ли зи ра је зич ко-стил ске по ступ ке В. Ка ра но ви ћа у збир ци пе са ма Загрљајукоме
неманикога (2020). Та ко се пе сни ков је зик ка рак те ри ше оби љем ме та фо ра, сим бо ла, 
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стил ском пре ре ги стра ци јом, пар це ла ци јом, удва ја њем ви шеч ла них су бје ка та, кон-
ден за ци јом ре че ни це, лек си ко твор ством (нпр. разјасница,изниклица,неопазице), 
пе снич ком пре се ман ти за ци јом по сто је ћих ре чи, те лек сич ком еу фе ми за ци јом.

2.9. Још је дан оглед по све ћен је ар ха и за ци ји пе снич ко га је зи ка. У пи та њу је 
чла нак АрхаичниисавременинаносиуТанасијевићевојпоезији. По е тич ким опре-
де љи ва њем за за ста ре лу и ван пе снич ког је зи ка са свим од ба че ну лек си ку, Р. Та на-
си је вић се при кљу чио ду гом ни зу срп ских пе сни ка ко ји су у дру гој по ло ви ни 20. 
и по чет ком 21. ве ка свој пе снич ки из раз гра ди ли на ар ха ич ним сло је ви ма срп ског 
је зи ка. С дру ге стра не, за кљу чу је А. Ми ла но вић, у Та на си је ви ће вој по е зи ји по све-
до че ни су и раз ли чи ти нео ло ги зми ко ји пред ста вља ју је зич ко огле да ло са вре ме ног 
жи во та, али ко ји се ни су (још увек) са свим уо би ча ји ли у лек сич ком ре пер то а ру 
срп ског по ет ског опу са.

2.10. По след њи рад у овој књи зи, СтилскедоминантеСашеРадојчића, у јед-
ном свом де лу та ко ђе се до ти че ар ха и за ци је је зи ка. Ау тор у члан ку ана ли зи ра 
не ка од је зич ко стил ских свој ста ва по е зи је Са ше Ра дој чи ћа. Ту ма че ћи Ра дој чи ће ве 
стил ске до ми нан те, он по ла зи од осе се лек ци је је зич ких је ди ни ца (ар ха и зми, исто-
ри зми, вул га ри зми, ко ло кви ја ли зми), те се по том за др жа ва и на оси њи хо ве комби-
на ци је (струк ту ра и се ман ти ка имен ских син таг ми, по ре ђе ња, ку му ла ци ја и сл.). 

3. Де сет лин гво сти ли стич ких ана ли за, оку пље них у овој пу бли ка ци ји, осве-
тља ва по ет ско ства ра ла штво осам ве ли ких срп ских пе сни ка – од Д. Мак си мо вић, 
В. По пе и И. Ла ли ћа, пре ко М. Бећ ко ви ћа до М. Мак си мо ви ћа, В. Ка ра но ви ћа, Р. 
Та на си је ви ћа и С. Ра дој чи ћа, ка ко са лек сич ко-се ман тич ког, де ри ва то ло шког и 
син так сич ког аспек та, та ко и са аспек та сти ли сти ке и ту ма че ња књи жев но сти. 
Сто га ова пу бли ка ци ја пред ста вља до при нос свим на ве де ним ди сци пли на ма, те 
срп ској фи ло ло ги ји уоп ште.

Вред ност овог де ла ле жи и у бо гат ству је зич ке гра ђе, пре до че них иде ја и пу-
те ва ко ји во де до њи хо вих оства ре ња. Уве ре ни смо да ће трок њиж је под ге не рич-
ким на зи вом Језиксрпскихпесника (1. Језиксрпскихпесника, 2. Речподокриљем
поетике.Језиксрпскихпесника2и 3. Променепоетскогизраза.Језиксрпских
песника3)би ти осно ва ка ко за исто ри ју срп ског пе снич ког је зи ка, та ко и за реч ник 
пе снич ког је зи ка.

ДрАнаМацановић
Ин сти тут за срп ски је зик СА НУ

Од сек за лин гви стич ка ис тра жи ва ња са вре ме ног срп ског је зи ка и из ра ду 
Реч ни ка срп ско хр ват ског књи жев ног и на род ног је зи ка СА НУ 

randjelovicana@yahoo.com

UDC 821.163.41-14.09(049.32)
811.163.41’38(049.32)

https://orcid.org/0000-0001-7597-6647
Примљен: 17. децембар 2024.

Прихваћен: јануара 2025.




